

● Советские хоккеисты, ставшие во второй раз подряд олимпийскими чемпионами мира и Европы, по-прежнему остаются первыми среди равных.

● Большая четверка в прежнем составе.

● Разрыв в классе между первым и вторым эшелоном (сборные Финляндии и США) медленно, но неуклонно сокращается.

● Уровень игры лучших несколько снизился.

Таковы главные итоги олимпийского хоккейного турнира в Гренобле.

Действительно, сборная СССР наилучше убедительно доказала, что она первый претендент на трон в мировом любительском хоккее. Во-первых, тем, что не оставила абсолютно никаких шансов командам второй четверки (8:0, 10:2, 9:1, 9:0). Во-вторых, тем, что в бескомпромиссном финальном матче с канадцами сумела показать абсолютно все, на что способен настоящий чемпион, доведя свой «коэффициент полезного действия» до 100 процентов. Однако это преимущество уже не то, что было в Тампере, Люблине и Вене, когда советские хоккеисты выходили на последнюю игру уже чемпионами мира. По сути дела чехословацкую команду отделила от чемпионского титула всего одна шайба в матче со шведами, а канадцы, хоть и проиграли последний матч с разгромным счетом, могли рассчитывать на лучшую долю, если бы фортуна была чуть благосклоннее к ним. Таково подтверждение первого тезиса.

Игры за 1–8-е места	1	2	3	4	5	6	7	8	Очки	Шайбы
1. СССР . . .	●	4:5	5:0	3:2	8:0	10:2	9:1	9:0	12	48–10
2. ЧССР . . .	5:4	●	2:3	2:2	4:3	5:1	5:1	10:3	11	33–17
3. Канада . . .	0:5	3:2	●	3:0	2:5	3:2	6:1	11:0	10	28–15
4. Швеция . . .	2:3	2:2	0:3	●	5:1	4:3	5:4	5:2	9	23–18
5. Финляндия . . .	0:8	3:4	5:2	1:5	●	1:1	4:1	3:2	7	17–23
6. США . . .	2:10	1:5	2:3	3:4	1:1	●	8:1	6:4	5	23–28
7. ФРГ . . .	1:9	1:5	1:6	4:5	1:4	1:8	●	4:2	2	13–39
8. ГДР . . .	0:9	3:10	0:11	2:5	2:3	4:6	2:4	●	0	13–48

Игры за 9–14-е места	9	10	11	12	13	14	Сумм	Шайбы
9. Югославия . . .	●	5:1	3:2	9:5	6:0	10:1	10	33–9
10. Япония . . .	1:5	●	4:0	5:4	11:1	6:2	8	27–12
11. Норвегия . . .	2:3	0:4	●	4:3	5:4	4:1	6	15–15
12. Румыния . . .	5:9	4:5	3:4	●	8:2	7:3	4	22–23
13. Австрия . . .	0:6	1:11	4:5	2:3	●	5:2	2	12–27
14. Франция . . .	1:10	2:6	1:4	3:7	2:5	●	0	9–32

Не пора ли отбросить понятие «большая четверка»? Не раздвинуть ли границы, отделяющие элиту, и для других? Такие голоса, причем среди них и весьма

авторитетные, начали раздаваться после матчей Финляндия — Канада (5:2), Финляндия — ЧССР (3:4), США — Канада (2:3), США — Швеция (3:4), ФРГ — Швеция (4:5). Однако в конце концов все встало на свое место. Это подтверждает и итоговая таблица. Все-таки мало победить лишь одну команду из «большой четверки», чтобы завоевать право на место среди сильнейших. Однако (и это опять подтверждают результаты матчей) класс бывших аутсайдеров неуклонно растет. По своей атлетической подготовке они уже почти догнали лиде-

ПОКА

ров, в их рядах есть и настоящие хоккейные асы (финны Илонен, Илло Коскела, Кейнен; американцы Росс, Плы, Волмар; немец Цише). И все же большинство хоккеистов команд Финляндии, США, ФРГ и ГДР отстают от хоккеистов ведущих сборных в технике (меньше в конькобежной подготовке, больше в бросках) и тактике. Другое дело, сейчас у них появился фундамент, на котором можно воспитывать эти умения, и, по-видимому, грань между лидерами и аутсайдерами будет все больше стираться с каждым годом.

А с чем пришли к Греноблю и что показали на Олимпиаде фавориты хоккейных баталий — сборные Швеции, Канады, Чехословакии и Советского Союза?

Как это ни парадоксально, наибольшего прогресса в игре (но не в результатах) добилась шведская команда, занявшая низшую ступеньку в «большой четверке». Нынешняя «Тре крунур» — команда будущего, большинство ее игроков — вчерашние юниоры. Вратарь Хольмквист, защитники Сведенберг, Шёберг и Карлссон, нападающие Викберг, Нильссон, Лундстрём, Пальмквист, Бенгтссон, Хедлунд, Грэнхольм, Ольссон уже сейчас умеют делать все, что требуется от хоккеиста экстра-класса. Другое дело — им не всегда удается применить свое мастерство по причинам чисто психологического порядка: молодости более всего свойственны срывы, и, видно, здесь стоит искать истоки незавидного турнирного положения нынешней сборной Швеции. С опытом же к ней придет и настоящая хоккейная зрелость, выра-жающаяся постоянством класса.

Канадцы добились большого успеха: впервые после



Анатолий Фирсов — форвард сборной СССР — был признан и лучшим нападающим олимпийского турнира. Лучшим вратарем был назван канадец Кен Бродерик, лучшим защитником Иозеф Хоржешовски из команды Чехословакии. Вот список самых результативных хоккеистов: Анатолий Фирсов — 11 голов, Виктор Полупанов (СССР) — 7, Вячеслав Старшинов (СССР) — 6, Вацлав Недомански, Ян Хавел (ЧССР), Моррис Мотт (Канада) и Дуглас Волмар (США) — по 5.



ИХ ЧЕТЫРЕ

1960 года им удалось одолеть в одном турнире и сборную ЧССР и сборную Швеции. Однако у канадцев есть турнирные огни, которых до сих пор у них не было. Это первое в истории хоккейных турниров поражение от команды второго эшелона — сборной Финляндии. Это и самый крупный после 1954 года проигрыш в мировом чемпионате от команды СССР. Впрочем, как видно, такие разгромные поражения становятся для канадцев традицией (1965 год — 0:8 от ЧССР, 1967 год — 0:6 от Швеции, 1968 год — 0:5 от СССР). Сборная Канады — команда настроения, больше чем любая другая, никогда нельзя заранее сказать, на что канадцы способны. Но уже сейчас можно утверждать, что сборная, созданная Баузром пять лет назад и пестуемая сейчас Маклеодом, хоть и бесспорно команда высшего класса, но, пожалуй, и в будущем не оправдает возлагаемых на нее надежд. Такая команда даже может выиграть любой крупнейший турнир, но вряд ли сумеет защитить затем свое звание. Что касается тезиса о некотором снижении класса, то достаточно познакомиться с ее составом. Бродерик и Стеффенсон в воротах, Джонстон и Гленни в обороне, Пиндер и Монтейс в нападении, конечно же, не сумели заменить Мартина, Бэгга, Бревера, Бонеса и Кусса. Правда, выросло мастерство Хакка и О'Ши, но этого нельзя сказать ни о Дайнине, ни о Бурбонне, ни о других форвардах канадской команды.

Чехословаки тоже могут похвастаться отличным достижением — победой над чемпионами мира. Лишь одна шайба в матче со шведами отделила их от золотых медалей, но была бы их победа в этом случае закономерной? Скорее всего, нет. И опять из-за слабостей в составе. Травмы вратаря Лакки и защитника Тикала в канун чемпионата сделали весьма уязвимыми ворота сборной ЧССР, а травмы нападающих Клапача, Иржика и Тикала в ходе турнира снизили атакующую мощь команды. В итоге игра четырьмя защитниками, перекройка атакующих звеньев. Успех в матче со сборной СССР дорого дался. Матч со шведами чехословакские хоккеисты проводили, когда силы уже были на исходе.

Победителей, как говорят, не судят, тем более с таким великолепным заключительным аккордом. Но посмотрим правде в глаза: наша команда образца 1968 года по многим статьям уступала своим недавним предшественникам. Сдала защита, где перспективен лишь Блинков. Нет замены великолепному трио Альметова, Тройка Старшинова тоже не та, что раньше. Не решена проблема целого звена. Победителей не судят, но уже сейчас пора начинать думать о пражском чемпионате 1969 года. Наши соперники могут прийти к нему во всеоружии: порукой этому и молодость нынешней шведской команды, и «родные» стены сборной ЧССР, и новые возможности канадцев, которые в неолимпийский год могут пополнить свои ряды экс-профессионалами.

Хочешь побеждать завтра, готовься к этому сегодня.

Примечание. Знаком \times отмечено участие хоккеиста в матче. Цифры в числителе — забитые голы, в знаменателе — подачи, с которых забиты голы.

ТАК ИГРАЛИ ХОККЕЙСТЫ «БОЛЬШОЙ ЧЕТВЕРКИ»

СССР	Финн.	ГДР				США	ФРГ	Швей.	ЧССР	Кан.
		ГДР	США	ФРГ	Швей.					
Коноваленко	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Зингер	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Кузькин	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Давыдов	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Рагулин	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Блинков	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Зайцев	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Ромишевский	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Зимин	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Майоров	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Старшинов	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Викулов	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Полупанов	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Фирсов	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Мишаков	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Ионов	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Монсеев	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Александров	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

Чехословакия	США	Финн.				ГДР	США	ФРГ	Швей.	ЧССР
		ГДР	США	ФРГ	Швей.					
Дзурилла	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Надрхал	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Махак	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Поспинил	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Сухи	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Хоржешовски	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Масопуст	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Шевчик	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Голонка	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Клапач	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Хавел	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Хейма	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Холик	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Храбты	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Черны	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Недомански	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Иржики	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Кохта	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

Канада	ФРГ	Финн.				ГДР	США	ЧССР	Швей.	ЧССР
		ГДР	США	ФРГ	Швей.					
Бродерик	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Стеффенсон	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Джонстон	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
О'Мэлли	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Гленни	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Конлин	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Хэргривс	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Маккензи	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Калье	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Хакк	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Мотт	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Д. Пиндер	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Д. Пиндер	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Дайнин	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Монтейс	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Макмиллан	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
О'Ши	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Бурбоне	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Г. Пиндер	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

Швеция	США	Финн.				ГДР	США	ЧССР	Кан.	ЧССР
		ГДР	США	ФРГ	Швец.					
Хольмквист	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Дальлеф	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Столы	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Юханссон	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Карлссон	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Сведенберг	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Нордландер	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Шеберг	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Пальмквист	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Бентссон	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Эбберг	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Викберг	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Лундстрем	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Нильссон	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Ольссон	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Хёлдунн	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Хенрикссон	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Гранхольм	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—